Transito, casa e logica

Arsénio Coelho, Escola Secunddria N.° 3 da Figueira da Foz

A propdsito de aplicacdes da Matemadtica, tema num
encontro de professores em Viana do Castelo, comecei
a pensar nas aplicacdes da ldgica.

Agarrei no meu «padiolas», uma Diane, e dei uma
volta pela Figueira da Foz a procura de Matemadtica.

Nas proximidades do Mercado deparei com uma situa-
¢do de transito, comandada por semdforos, que pode
reproduzir-se com a figura seguinte:

*d i

* O transito circula no sentido das setas
* a, b, ¢ e d sdo semaforos

Transportei esta figura para as aulas do 10.° ano e
coloquei a seguinte questdo:

— Traduz por uma expressao logica o funcionamento
correcto do transito e verifica a solu¢ao no local.

Como reagiram os alunos? — Uns calaram-se sur-
preendidos, outros argumentaram:

— Isto ndo é Matemadtica!

O problema provocou alguma discussao entre os alu-
nos. Sei que alguns foram ao local, mas ninguém arris-
cou solugdes. Resolvi apresentd-la: se os semdforos b
e ¢ tém a cor verde/laranja entdo a e d tém a cor ver-
melha e vice-versa.

Assim a=d e b=c. Logo, a expressao que nos tra-
duz a circulagdo correcta do trinsito é a=b. Com uma
tabela de verdade:

a b ~b
1 0 1
0 1

A seguir coloquei-lhes questdes do género indicado
pela figura abaixo. Mandei-lhes representar ¢ em fun-
¢do de a e b e confirmar a solugdo com uma tabela de
verdade.

O interesse dos alunos aumentou e muitos indicaram
a resposta certa: ¢c=~aA~b.

No que respeita a tabela de verdade, nenhum aluno
conseguiu atribuir valores correctos a ¢. Da interpreta-
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¢do da figura concluimos que o transito ¢ s6 circula
quando a e b ndo circula:

OO~ B
O~ O g
_-— oo o6

A outra parcela da tabela jd era correctamente feita
por todos:

a b c ~a ~b ~aA~Db
1 1 0 0 0 0
1 0 0 0 1 0
0 1 0 1 0 0
0 0 1 1 1 1

Os alunos fizeram correctamente o que resultava da
manipulagdo de simbolos na tabela mas revelaram difi-
culdades na representag@o da realidade.

A conclusdo anterior é confirmada por um problema
colocado no teste de avaliacdo:

— O teu irmdo entra em casa e acende a ldmpada da
escada; tu, na outra extremidade, apaga-la, ele acende-
-a novamente... A brincadeira repete-se.

Que operagao légica permite esta diversao, sabendo
que ambas as extremidades do comutador de escada estao
ligadas quando a lampada estd, inicialmente, apagada?
Justifica.

Muitos alunos responderam certo: disjungdo exclusiva.

A justificacdo ndo a conseguiram dar, mas poderia
ser uma tabela de verdade com a sequéncia do enun-
ciado do problema:

b lampada
1 0

— Dado do problema
— Entra e acende — «a» muda de estado

OO =

1 1
0 0 — O irmdo apaga — «b» muda de estado
0 1

Nota: A equivaléncia material poderia resolver o dltimo pro-
blema se, inicialmente, a=1, b=0 e a ldmpada estivesse apa-
gada.
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